



经贸部对进料加工出口 管理作出新规定

国家经贸部、海关总署最近对进料加工出口管理工作作出新规定,其主要内容是:

一、为加工出口非国家禁止出口商品而进口原辅助材料、元器件、配套件、包括属于国家限制进口产品的成套散件,均按海关总署规定办理,不再报经贸部审批。

二、进料加工出口商品,凡属国家实行计划配额、主动配额、被动配额管理的商品,均按国家下达的出口配额申领出口许可证,凡进料加工复出口的钢材、生铁、锌,属进口主要原料的,由经营单位凭“进料加工登记手册”和出口合同向发证单位申领出口许可证,不占有年度计划配额指标。

三、其它许可证管理商品的进料加工,由经营单位凭“进料加工登记手册”和出口合同向发证单位申领出口许可证,国家禁止出口商品麝香、天然牛黄、铜及铜基合金、白金的进料加工业务,由有关经营单位报当地经贸委厅、外贸局或主管总公司审核后,逐笔报经贸部审批。

国家税务总局决定对外商企业 统一核发税务登记证

为加强涉外税收管理,国家税务总局日前发出通知,决定对外商投资企业和外国企业统一核发税务登记证。

通知规定,从1993年8月1日起,对外商投资企业和外国企业核发全国统一的税务登记证。1993年8月1日以前成立的外商投资企业和外国企业,已办理税务登记的要重新换发税务登记证,没有办理税务登记的要补办税务登记。各地换发税务登记证的工

作,应于1993年9月底完成。

通知要求各地税务机关要结合换发税务登记证的工作,配合有关部门认真审查企业资格,凡不符合外商投资企业有关法律规定的,停止享受外商投资企业税收优惠待遇,并提请有关部门取消外商投资企业资格。

国家审计署等部门公布全民 所有制工业企业审计监督规定

国家审计署、体改委、经贸委最近联合做出关于全民所有制工业企业转换经营机制审计监督的规定。

具体规定是:1、审计机关通过审计监督维护企业法定经营自主权,发现侵犯企业自主权的行为,应依法予以处理或向本级政府和上级审计机关报告。2、审计机关对下列企业直接审计监督:占有、使用国有资产数额较多;亏损和接受国家财政补贴较多;本级人民政府要求和审计机关决定审计的。此外企业实行委托审计事务所、会计师事务所进行审计查证。3、审计主要内容:企业财会核算办法与国家财会法规相符情况;财产盘点情况;收入、成本费用和利润;企业变更、终止时国有资产变动情况;承包、厂长任期经营责任制审计等。



浦东新区推出五项改革新措施

上海副市长、浦东新区管委会主任赵启正最近在新区干部大会上宣布,把新区建成综合改革的试验区,年内将逐步推出五项改革新措施。

——改革国有资产管理体制。在对区内现有的国有资产进行清理核查的基础上,由新区国有资产管理公司负责受托经营监控、管理,使巨大的国有资产率先在市场经济的

流通领域中迅速增值,形成国有资产投入——产出良性循环。

——试行征地劳力安置新模式。对所有的项目用地实行征地劳力安置许可证制度,凭许可证办理征地手续。采取“经济补偿+社会保障+就业服务”的三合一模式,不但对离开土地的农民实行经济补偿和各种社会保障,而且广开门路,对他们进行各类技术培训,让他们自主择业。

——推进外贸体制综合改革。率先在浦东新区建起具有开放型、高效益、强辐射、灵活多元五大特征、与国际市场接轨的对外经贸新体制,鼓励全国各地的外贸公司来浦东设分公司,组建融内外贸为一体、技工贸相结合的大集团,形成国营、民营、集体和个体外贸企业协调发展的外贸新格局。

——完善内外资项目审批程序。下半年,浦东新区将进一步按国际惯例,完善对各类项目审批程序改革,实行高效、便捷的“一站式”管理和服务,对新办内外资企业、个体私营工商企业实行登记、编码、发证、购买发票等税务登记“一条龙”服务,为企业创造迅速进入市场的条件。

——建立社会保障管理体制。在今年,浦东新区将加快社会保障制度的改革进程,进一步完善全民所有制职工失业保险办法,扩大养老保险实施范围,积极推进医疗保险制度改革,尽快建立统一的社会保障管理体制。

辽宁制定八五科技兴贸发展纲要

八五期间,全省科技兴贸的总体目标是,建立健全适合对外贸易科技发展的科技工作管理制度和办法,发展科工贸结合的轻工、医保、裘皮制革、包装等科技研究开发机构 15 个,到八五末期,科技发展基金达 5000 万元,树立 10 家经贸科技先导型企业,扶植建立 2 至 4 个高新技术产品研究生产基地,取得 100 项左右具有国内、省内先进水平和良好经济效益的科技成果,争取 1 至 2 项达到国

际先进水平,使科技成果创汇额达到 3 至 4 亿美元。

发展纲要围绕着全省出口创汇这个中心,确定了八五时期重点科研开发方向和任务。

——纺织服装行业建立“三维服装 CAD 系统”的研究开发,设计出名、优、特、高服装系列,完成水洗砂洗针织服装项目,立项研究棉毛织品辅助染色剂。

——机电产品科技工作重点放在提高质量,改造生产工艺,开发机电一体化产品上,研制开发小型富氧机系列产品。

——轻工行业组织对钢板纸、胶板纸、白板纸等攻关,开展彩色玻璃银装工艺研究项目,生产出进口替代产品,添补国内或省内空白。

——粮油食品行业跟踪国外超级市场需求趋势,发展虾、蟹系列产品,完成出口活蟹保活包装技术项目,以甲壳素、克聚糖为原料,研制膜技术、人造皮肤、易吸收手术缝合线项目的开发。

——工艺品以抽纱和小特艺研究所为基地,完成多功能电脑测线仪、仿古家具等研究项目,每年向国际市场推出 20 至 30 个抽纱和小特艺新品种,新增出口创汇 5000 万美元。

福建推出企业三项制度 改革重大措施

最近,福建省推出企业三项制度一系列重大改革措施,主要内容是:

——培育发展劳务市场,发挥市场对劳动力资源配置的作用。该省各级劳动部门大力举办职业介绍所,并鼓励社会力量举办各种形式职业介绍机构,逐步形成全方位、开放型、多层次、多功能的劳务市场网络。充分发挥职业介绍所的作用,规定各级劳动行政部门一律不再办理企业招工录用手续,原来劳动部门招工表和介绍信改为“企业录用职工登记表”和职业介绍所推荐信,只需盖职业介

绍所和企业两个公章,删去劳动部门和主管部门的中间环节。

——打破职工身份界限,促进人员流动,逐步打破企业干部与工人以及职工不同所有制身份界限,企业人员统称“企业职工”。企业对职工转制(即全民合同制)可以自行决定办理,不再报劳动部门审批。同一市区、县区内的职工流动,由企业双方自行协商,直接办理调动手续。

——调动职工学技术积极性,提高职工队伍素质。企业对经职业技能资格考核机构认定,取得技师、高级技师资格人员,可以自主决定聘任数额、职务、时间和方式。

——进一步落实企业分配自主权。在工资总额调控上,按照“两个低于”原则,实行“国家宏观调控,分级分类管理,企业自主分配”的管理体制。在加强工资总额宏观调控的前提下,企业可以自主确定工资制度和具体分配形式,可以根据国家和省制定的行业工资参考标准,自主确定工资标准。企业在建立严格考试考核制度的基础上,自主制定职工晋级增薪、降级减薪办法。

——保障退休职工和待业职工生活。所有企业均应参加社会保险费用统筹,使所有企业职工都能享受社会保险待遇。改革退休养老保险金计发办法,适应企业劳动工资改革需要。逐步实行退休人员社会管理与企业管理相结合的社会化管理,推进建立退休人员管理服务机构的步伐,委托银行代发退休金。保障待业职工生活,对确实无力发放工资的停产(停业)企业,可以向劳动部门申请借款、贴息用于支付工资。

天津市颁布实施外资企业 中方职工养老保险规定

最近,天津市《外商投资企业中方职工养老保险暂行规定》正式颁布实施。

《暂行规定》明确了养老保险的范围和项目。外商投资企业城镇临时工和农民工暂不

列入养老保险范围。养老保险的项目为退休费、医疗费、死亡丧葬费及供养直系亲属的抚恤费、救济费、医疗补助费和丧葬补助费。

《暂行规定》还对养老保险基金的征集作出规定。外商投资企业按上月中方全部职工实得工资总额30%向社会保险公司缴纳养老保险费。外商投资企业自正式招用中方职工的当月起,应为其缴纳养老保险费。在规定颁布之前已招用中方职工的企业,应为其补缴养老保险费。

《暂行规定》对外商投资企业中方职工离退休费的计发分别采取两种办法。一是在外商投资企业工作不满8年的职工,按现行国营企业职工的退休费标准发放,并在退休时给予一次性养老补助费。二是在外商投资企业工作满8年的职工,以退休前3年本人月平均实得工资为基数,连续工龄不满10年的为35%;满10年的为45%;以下每增5年即增5%的退休金,至满40年为75%。

上海制订国家行政机关辞退 工作人员暂行办法

上海最近制订了国家行政机关辞退工作人员暂行办法。

该办法指出,国家行政机关工作人员有下列情形之一的,可予辞退:

(一)年度考核连续两年因不按规定履行岗位职责而不胜任本职工作,又不服从组织安排的;

(二)因机关调整、撤销、合并或缩减编制发生工作调动而无理取闹,不服从组织安排,在群众中造成不良影响的;

(三)因违纪受到行政处分,经过六个月仍无悔改表现,又不够开除条件的;

(四)其他损害国家行政机关工作人员形象,在社会上造成极坏影响的。

该办法说,辞退行政机关工作人员,应对辞退理由进行认真核实,听取本人申述意见,并在听取本行政机关群众意见的基础上,由

所在机关领导集体讨论决定。严禁个别行政领导人借辞退打击报复。

辞退决定批准后,对辞退人应签发《辞退通知书》,并送达辞退人本人,由本人签署意见。如本人拒绝签署,承办机关应写明情况。

该办法明确,对被辞退决定不服的,辞退人可以在收到《辞退通知书》之日起十五日内向辞退机关的上一级行政机关申诉;也可向同级政府人事部门申请调解。被辞退人逾期既不申诉又不申请调解的,辞退决定即生效。

被辞退人认为个别行政领导人打击报复的,可向辞退机关所在地的监察机关检举。监察机关经查情况属实的,应责令改正,并对该行政领导人予以严肃处理。

该办法认为,被辞退人可持辞退证明向户籍所在地人才服务机构办理待业登记,按照有关规定享受待业保险待遇。

被辞退人的档案,待业期间转至其户籍所在地的县、区人才服务机构保存,就业后按有关规定转递。

被辞退人重新就业的,其辞退前的工龄可与重新就业后的工龄合并计算。就业后的工资待遇由接收单位确定。

地产开发等第三产业。

阿联酋投资环境及在阿投资注意事项

阿联酋给外国投资者提供了许多优惠条件:生产的产品不需向国家交产品税,经营可不交营业税,进出口贸易不必交进出口税,个人也不交收入调节税,外商在该国赚取的外汇可任意汇往世界各地,因此,大批外商和产品涌入阿联酋。市场大多被欧美、日本占领,中国商品暂时不能与之竞争,只有建筑业和建材(如油漆、涂料等)较受欢迎。在阿联酋投资办厂需注意事项:1. 阿联酋不搞外国独资企业,法律规定合资企业中中方主投资额只能占49%,因此,去阿办厂,按合资总额的49%投资即可,不必多投。2. 商务谈判中,价格谈妥后阿方投资合同需经银行出具认可书,以防阿方拖欠钱款使我方吃亏。3. 给商品命名时尽可能欧化,否则会被人为地压价。4. 与阿方签约,若发生争议,一定要到第三国去仲裁。



韩国产业研究院确定近期对华投资项目

6月1日,韩国产业研究院确定了韩国企业近期对华投资的22个种类,包括汽车、机械、钢铁、造纸、化工等制造业;还限定了韩国企业对华投资后将产品销往第三国的12个种类,包括棉纺、毛纺、纺织等纤维类及制鞋、皮革加工、木材、家具、陶瓷工业、汽车制造等;产品在中国内销的种类有汽车零部件、电气产品、电子零部件、机械零部件、建筑材料、合成纤维等。产业研究院还指出,下一步将把对华投资领域扩大到金融、流通领域、房

